## 大数据技术在特种设备检验数据管理中的应用探讨

宋鑫 王睿

湖北特种设备检验检测研究院随州分院, 湖北随州, 441300;

**摘要:** 随着特种设备数量的持续增长和检验要求的日益严格,传统的数据管理方式在处理海量、多源、异构的检验数据时面临效率低下、分析能力不足等挑战。本文探讨了大数据技术在特种设备检验数据管理中的应用。通过引入大数据采集、存储、处理与分析技术,构建高效、智能的数据管理平台,实现对检验数据的深度挖掘与价值提炼。研究表明,大数据技术能够显著提升数据处理效率,增强风险预警与故障预测能力,为特种设备的安全监管和科学决策提供有力支撑。

**关键词:** 大数据技术: 特种设备: 检验数据管理: 数据挖掘: 风险预警: 智能分析

**DOI:** 10.64216/3080-1508.25.10.048

#### 引言

特种设备(如锅炉、压力容器、电梯、起重机械等) 广泛应用于工业生产与公共生活领域, 其安全运行直接 关系到人民生命财产安全和社会稳定。在日常监管与定 期检验过程中,产生了海量的结构化与非结构化数据, 包括设备基本信息、历史检验记录、无损检测图像、运 行状态参数、环境数据等。传统数据库和管理信息系统 在面对如此庞大且复杂的数据时,往往难以实现高效存 储、快速检索和深度分析,导致数据价值未能充分释放。 近年来,大数据技术的快速发展为解决上述问题提供了 新的思路。通过分布式存储、并行计算、机器学习等手 段,大数据技术能够有效整合多源异构的检验数据,实 现数据的实时处理与智能分析。这不仅有助于提升检验 工作的效率与准确性, 更能通过对历史数据的挖掘, 建 立设备健康状态评估模型,实现故障预测与风险预警, 推动特种设备安全管理由"事后处理"向"事前预防" 转变。因此,探讨大数据技术在特种设备检验数据管理 中的应用,具有重要的现实意义和应用价值。

### 1 大数据技术在特种设备检验数据管理中的应 用现状

## 1.1 大数据技术在特种设备检验数据管理中的应 用概述

大数据技术是指从各种各样类型的数据中,快速获得有价值信息的能力和技术体系,涵盖数据采集、存储、处理、分析和可视化等多个环节。其核心功能包括分布式存储与计算,能够高效处理海量数据;数据挖掘与分

析,可从复杂数据中发现潜在规律和模式;数据可视化,将分析结果以直观易懂的图表形式呈现。特种设备检验数据具有多源性、海量性、实时性和动态性等显著特点。多源性体现在数据来源于设备制造企业、使用单位、检验机构等多个主体;海量性表现为随着设备数量的增加和检验频次的提高,数据量呈爆发式增长;实时性则要求对设备运行过程中的数据进行实时采集和处理;动态性反映了设备在不同使用阶段、不同工况下数据的不断变化。

## 1.2 大数据技术在特种设备检验数据管理中的应 用挑战

由于特种设备检验数据来源广泛,数据格式和标准不统一,存在数据缺失、错误、重复等质量问题。同时,不同地区、不同机构的数据采集和处理标准存在差异,这给数据的整合和分析带来了困难。数据质量不高会直接影响大数据分析结果的准确性和可靠性,降低大数据技术应用的效果。大数据技术的应用需要强大的技术支持和专业的人才队伍。在技术方面,虽然目前大数据技术已经取得了一定的发展,但在处理特种设备检验数据的复杂场景时,仍面临数据实时处理效率、数据安全存储等技术难题。在人才方面,既懂特种设备检验业务又熟悉大数据技术的复合型人才匮乏,制约了大数据技术在特种设备检验数据管理中的应用和发展。

## 2 大数据技术在特种设备检验数据管理中的应 用策略

2.1 建立健全大数据技术在特种设备检验数据管

#### 理中的应用政策体系

明确大数据技术应用政策旨在推动特种设备检验数据的标准化、智能化管理,提升数据利用效率与安全监管效能,降低设备安全事故发生率。政策需立足行业长远发展,兼顾技术创新与数据安全,为大数据技术在特种设备检验领域的深度应用提供战略指引。制定统一的数据采集、存储、共享与使用标准,规范不同主体的数据操作流程,建立数据质量评估与监督机制,确保数据的准确性、完整性与一致性。明确数据安全责任主体,强化数据加密、访问控制等技术措施要求,制定数据泄露应急响应预案,保障企业商业秘密与用户个人隐私安全。鼓励设备制造企业、使用单位、检验机构及科研院所加强合作,促进数据资源共享与业务协同,形成大数据应用生态闭环。对积极应用大数据技术提升检验管理水平的企业与机构,给予财政补贴、税收优惠等政策支持,设立专项基金鼓励技术创新与应用示范项目开展。

# 2.2 加强大数据技术在特种设备检验数据管理中的技术研发与创新

推动高校、科研机构与企业建立联合实验室与创新 中心,围绕行业技术难题开展协同攻关。鼓励企业参与 高校科研项目, 促进科研成果的快速转化与应用。定期 组织技术交流与研讨会,分享最新技术成果与应用经验, 营造良好的技术创新氛围。建立技术创新成果评估与筛 选机制,对具有应用潜力的技术成果进行重点培育与推 广。搭建技术成果供需对接平台,促进创新技术与企业 实际需求的有效匹配,加速技术成果在特种设备检验数 据管理中的落地应用。针对特种设备检验数据的实时 性与海量性特点,研发更先进的分布式计算框架与实时 数据处理算法,提升数据处理速度与并发处理能力。结 合机器学习、深度学习算法,构建更精准的设备故障预 测模型、风险评估模型,实现设备运行状态的智能诊断 与趋势分析。探索同态加密、联邦学习等技术在特种设 备检验数据中的应用,在保障数据安全的前提下实现多 方数据协同分析。

## 3 大数据技术在特种设备检验数据管理中的建 议

#### 3.1 培养大数据技术在特种设备检验数据管理中

#### 的专业人才

在高等教育层面,推动高校开设特种设备检验与大 数据技术交叉融合的专业或课程,如"特种设备智能 检验与大数据分析"专业。课程设置涵盖特种设备原 理、检验技术规范、大数据采集与存储、数据分析算法 等内容, 让学生系统掌握理论知识。同时, 鼓励高校与 行业企业合作建立实习基地,为学生提供参与实际项目 的机会,增强实践操作能力。在职业教育领域,开设相 关职业技能培训课程,针对在职人员开展短期培训,提 升其大数据技术应用的实操技能。此外,设立专业认证 体系,对通过考核的人员颁发资格证书,作为行业内专 业能力的认可标准。采用 "产学研用" 协同育人模式, 企业提出实际需求与技术难题, 高校和科研机构提供理 论支持与技术研发,学生参与项目实践,实现知识学习、 技能培养与实际应用的有机结合。开展案例教学与项目 驱动教学, 收集行业内大数据技术应用的实际案例, 让 学生在分析案例、解决问题的过程中掌握知识与技能。 定期邀请行业专家、技术骨干举办讲座和研讨会,分享 前沿技术与实践经验,拓宽学生的视野和思维。

## 3.2 优化大数据技术在特种设备检验数据管理中 的应用环境与生态

加大对数据中心、云计算平台等硬件基础设施的投 入,提升数据存储与处理能力。构建高速、稳定的网络 通信环境,保障数据传输的及时性与可靠性。开发适用 于特种设备检验数据管理的软件系统, 集成数据采集、 分析、可视化等功能, 为大数据技术应用提供便捷的操 作平台。推动设备制造企业、使用单位、检验机构、软 件开发商、科研院所等主体之间的深度合作, 建立产业 联盟或合作平台。通过资源共享、优势互补,共同开展 大数据技术应用研究与项目实施,形成完整的产业生态 链。鼓励企业之间开展技术交流与业务合作,促进数据 资源的流通与整合,提高整个行业的大数据应用水平。 加强对大数据技术重要性的宣传与普及,提高行业内对 大数据应用的认知度与接受度。举办大数据技术应用竞 赛、创新大赛等活动,激发企业与个人的创新积极性, 挖掘优秀的应用案例与解决方案。建立行业内的大数据 应用交流社区或平台, 方便从业人员分享经验、交流心 得,营造良好的大数据应用文化氛围。

## 4 大数据技术在特种设备检验数据管理中的发 展趋势

#### 4.1人工智能在特种设备检验数据管理中的应用

利用机器学习算法对特种设备检验数据进行分类、聚类分析,可自动识别数据中的异常模式。例如,采用支持向量机(SVM)算法,能快速区分正常运行数据与故障数据,为故障预警提供支持。深度学习中的卷积神经网络(CNN)在图像识别领域的应用,可用于特种设备零部件的缺陷检测,相比人工检测,准确率提升至95%以上。人工智能通过分析大量检验数据与行业案例,为检验计划制定、监管决策提供智能建议。例如,基于强化学习算法,根据设备风险等级、检验资源等因素,自动生成最优检验方案;利用自然语言处理技术,对检验报告进行语义分析,提取关键信息,辅助监管部门快速掌握设备安全状况。

# 4.2 大数据技术在特种设备检验数据管理中的标准化与规范化

特种设备检验数据来源广泛、格式多样,缺乏统一 标准会导致数据无法有效整合与共享。标准化规范化建 设能够统一数据采集、存储、传输、处理等环节的标准, 确保数据质量,提升数据分析的准确性与可靠性,为跨 区域、跨部门的数据协同管理奠定基础 。构建涵盖数 据元标准、数据交换标准、数据质量标准等内容的标准 化体系。数据元标准明确特种设备检验数据的基本单元 定义与格式,如设备型号、检验日期等字段的规范;数 据交换标准制定数据传输协议与接口规范,实现不同系 统间的数据无缝对接;数据质量标准建立数据完整性、 准确性、一致性的评估指标与校验方法。通过制定行业 规范文件、建立标准认证机制推动标准化规范化实施。 组织相关企业、机构开展标准宣贯培训,确保标准落地 执行。建立数据质量监督机制,定期对数据进行抽查评 估,对不符合标准的单位督促整改,保障数据管理工作 的规范化运行。

#### 5 结论

大数据技术为特种设备检验数据管理带来了深刻的变革机遇。面对检验过程中产生的海量、多源、异构数据,传统管理模式已难以满足高效、精准、智能的安全监管需求。技术的应用仍面临数据标准不统一、安全隐私风险、技术人才短缺和系统集成困难等挑战。因此,推动大数据在该领域的深入应用,不仅需要持续加强在智能算法、边缘计算、数据融合等关键技术上的研发与创新,更亟需建立健全涵盖数据标准、安全规范、共享机制和激励政策在内的制度体系。大数据技术是提升特种设备安全管理水平的重要引擎。未来应坚持技术创新与制度建设双轮驱动,促进检验模式由"周期性检验"向"基于风险的动态监管"和"预测性维护"转型升级,最终构建一个数据驱动、智能高效、安全可信的特种设备全生命周期管理体系,为公共安全和高质量发展提供坚实保障。

#### 参考文献

- [1]陈硕硕,王镇,吕文蒲.大数据在特种设备检验和管理中的应用[J].产品可靠性报告,2025(06):101-102.
- [2] 范宏宇, 段军伟. 大数据在特种设备检验和管理中的应用[J]. 中国设备工程, 2025(01):156-158.
- [3] 崔云龙, 张彬, 翟永军等. 大数据下特种设备检验管理的发展[J]. 中国设备工程, 2018 (03): 39-40.
- [4] 夏春山,李蓉,刘扬等.基于智能检验设备的发动机制造数据协同管理研究和实践[J].智能制造,2019(06):45-50.
- [5] 高超. 机电类特种设备检验业务系统的数据规范化管理[J]. 设备管理与维修,2020(12):16-17. D0I:10.16621/j. cnki. issn1001-0599. 2020. 06D. 06.

作者简介:宋鑫(1989.05.07—),男,汉族,湖北贯,湖北特种设备检验检测研究院随州分院,本科,工程师,特种设备检验检测。

王睿(1989.08.06—),男,汉族,湖北贯,湖北特种设备检验检测研究院随州分院,本科,工程师,特种设备检验检测。